

# 名师工作室动态

第 114 期

乐山市五通桥区教师发展中心

编

2024 年 4 月 25 日

## 结伴互助共成长，借智赋能求发展 ——嘉州名师黄金斌工作室参加夹江高考 历史研讨会交流培训纪实

2024 年 4 月 18-19 日，乐山市高三历史高考备考研讨会在夹江中学举行。本次培训活动由市教育局主办、市教育科学研究所承办，市历史教研员田玉坤主持，嘉州名师黄金斌工作室高中组教师受邀参会交流学习。



会议在夹江中学校长热情洋溢的欢迎辞中拉开序幕。教研员提示各学员认真学习、积极讨论，各高中校携手并肩，同心同德，共同推动乐山市高中历史教育教学质量再上新台阶。随后，工作室成员和其他与会教师共同学习了夹江中学张艳老师和沐川中学雷雪梅老师的同课异构课——《西方人文精神的发展》二轮专题复习。



课后工作室成员聆听了两位教师自己的教学设计思路和教学反思。来自乐山一中的朱珺老师对两位老师的课作了点评。朱老师指出，两位老师的教学风格异曲同工，都能调动学生，落实高考核心素养，既让学生复习了知识，也让学生训练了能力。面对临近的高考，我们教师能做的就是引导学生关注时政热点和史学研究热点、研究高考原题，尽力了解学生的薄弱处，回归基础知识再到能力提升。教研员田玉坤老师就近些年乐山市历史成绩在全省的名次情况，针对我市学情提出了高三后期的备考建议：

加强必备知识，提升关键能力，关注学科素养，渗透核心价值。随后，会议组以“二轮复习的有效性”为中心，分不同的班型进行研讨。在组长的支持下，各个小组成员在积极热烈的研讨氛围下学习与成长。我工作室成员积极参与高三后期课堂教学有效、高效话题的分组讨论和深度交流，并表达了各自的观点。



19日上午，工作室教师认真聆听了德阳什邡中学的专家教师刘鑫的《基于教材与逻辑的答题训练——高三后期复习重点浅谈》的主题讲座。刘老师指出了大部分高三教师在复习后期容易出现的集中错误方法：重实践、轻理论；重模版、轻变动；重教辅、轻教材；重考试、轻讲评等。刘老师以全国甲卷的试题为视角，提出相应的解决方案：突出课标与课标解读，课标即答案思路；寻方向、定角度、精准用词，不迷信答题模板；精选教辅思路，精研教材落实基础；在信息加工的基础上理解概念，理清思

路，理顺逻辑。最后刘老师引用刘芑的“与其大量做题，不如抽出时间认真研究往年的试题”结束讲座。刘鑫老师的讲座引起了工作室教师及全市其他历史教师的强烈共鸣，深感受益匪浅。

通过本次交流学习，工作室教师更加明确了今年高考的考向与导考方法，增强了后期历史复习方向的掌控能力，进一步提升了迎接历史高考胜利的信心。

（来源：嘉州名师黄金斌工作室）